

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

FŐSZERKESZTŐ: DR. KUN BÉLA. FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ERDŐS KÁROLY.

Megjelenik
minden héten egyszer
szombaton, egy lven.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: DEBRECEN, KOLLÉGIUM
Ide kell küldeni a lap szellemi és anyagi ügyeire vonatkozó
minden közleményt, előfizetést, reklamációt és hirdetési díjat.

Előfizetési ár
egész évre 10 arany korona
félévre . . . 5 arany korona
Egyes szám ára 25 arany fillér

Az egyház ünnepe.

Krisztus urunknak a földről eltávazása után árván maradt tanítványai közt megjelent a Szentháromság egy örök Isten harmadik személye, a Szent Lélek, és ekkor megalakult Istennek földi anyaszentegyháza.

Abból, hogy az egyház keletkezése a Szent Lélek kitöltésével egyidejűleg történt, következik, hogy az egyház létele a Szent Lélek jelenlétével van összekötve, és ahol nincs Szent Lélek, ott nincs is igazi egyház.

A Szent Lélek adományában pedig nem szer-tartások végzése, nem emberek részéről való adományozás útján részesülünk, hanem a Jézus Krisztusban hit által. Hit által, melyért mondotta Simon Péternek az Úr, hogy neki adja a mennyország kulcsát. Hit által, melynek erejével, akik összegyűlnek az ő nevében, ott lesz Ő is azokkal.

Azoknak, akik az Ő nevében gyűlnek össze, mindenek felett szeretniök kell egymást. Hiszen erről ismerszünk meg, hogy az Ő tanítványai vagyunk. S a hitnél is nagyobb a szeretet.

Amikor tehát földi egyházunknak teménytelen sok bűjät-bajját látjuk magunk körül, arra gondoljunk mindenek felett, vajjon méltók vagyunk-e arra, hogy közöttünk lakozzék a Szent Lélek, akinek bölcs vezetése nélkül az, amit egyháznak nevezünk, csupán gyarló emberek közönséges társasága, nem pedig az Istennek anyaszentegyháza.

Felettebb igen megfoghatottunk pedig szeretetben. Buzgólkodás a közügyek iránt, önzetlen munkára készség, még Isten iránt való hódolat is inkább található közöttünk, mint egymás szeretése. Holott enélkül az Istenimádat is csak üres beszéd. Hiszen hogyan szerethetné Istent, akit nem látott az, aki nem szereti a felebarátját, akit jól ismer.

Nagy a hajlandóság bennünk a mindenáron igazságkeresésre. Holott az is meg van írva, hogy ne legyetek felettebb igazak. És hogy egymás gyarlóságait elfedezzétek.

Bűnök, erkölestelenségek, visszaélések palástolója persze nem lehet a keresztyén szeretet. Ámitani, dorgálni, sőt korbácsolni is lehet szerető szívvel. Éppenúgy, amint hízelegni, magasztalni, édeskedni is lehet szeretet nélkül, haszonlesésből.

Nem a szép szavakra, nem a nyájaskodásokra, hanem annak megértésére van szükség,

hogy amint egyrészt mindnyájan gyarló bűnösök vagyunk, másrészt mindegyikünkben, a leggyarlóbban is, van az Istentől nyert sok érték, amit meg kell látni és az Isten országának dicsőségére fel kell használni.

Nem a hibákat, hanem a jó tulajdonságokat kell egymásban keresnünk, s azokat, mint drága épületeköveket kell beállítanunk az Isten országának építésébe.

Igy, ha egy akarattal vagyunk és egymást szeretjük, vagyunk méltók a Szent Lélekre s ezáltal arra, hogy igazi anyaszentegyház lehessünk.

Iskola

Egyetemi tanévzáró imádság.

Hálaadással áldozunk szent színed előtt, mindenható Istenünk, mennyei Atyánk, azokért az áldásokért és jótéteményekért, amelyekkel minket e már-már lehanyatló egyetemi tanév folyamán is megajándékoztál.

Dicsőítésre buzdúl lelkünk és hálaéneket zeng ajakunk azért a véghetetlen kegyelmességedért, amellyel ez idei pályafutásunkban gyámoltottál, munkálkodásunkban megsegítettél és célunk felé lörekvésünkben támogattál.

Imádva magasztalunk idévezítő Urunkban nyilvánítottatott örök evangéliomodért, amelyben az igazság megismerésére vágyódó, és a szabadság áldásainak elnyerése után epekedő lelkünknek mostaniglan üdülést, megnyugtatót, megelégedést és bizakodó reménységet nyújtottál.

Bizonyára egyedül csak a Te atyai szeretetednek és gondviselő hűségednek köszönhetjük életünket, képességeinket, előmenetelünket és mindazt, amink van, és amit még bírni törekszünk, óhajtunk, remélünk. A Te kegyelmed, áldásod és óltalmad nélkül hiábavaló lenne minden emberi bölcsesség, akarás, elszánás. A Te segedelmed és jótetszésed nélkül eredménytelen bármilyen eltökélés, erőfeszítés, küzdés, tusakodás. Nálad nélkül páráként foszlana szét minden gondolat, ismeret, érzés, vágy, avagy alkotás.

Viszont szent Lelked erejével szünetlenül csodákat művelsz a természeti és lelki világban: föltárod és tudtunkra adod az előbb titkoknak vélt jelenségeket, új életre kelted a bűn miatt kárhozat

örvényébe sodródott lelkeket, valóra váltod az ifjak látomásait, meg az öregek álmait; a sivatagban forrásokat fakasztasz, a pusztaságon hajlékot emelsz, és azt cselekszed, hogy a világtalanok szemei megnyilnak, a siketek hallanak, a sánták járnak, a sinlődök meggyógyulnak és mindeneknek hirdettetik az evangéliom, szerte e földön mindenütt.

Isteni mindenhatóságod és atyai jóságod eme bámulatos bizonyosságait tapasztaltuk ennek a küzdelmes és viszontagságos tanévnek tartama alatt is. Am, ha színte igazságos ítéleted és kinyomozhatatlan végzésed szerint nemzetünk, hazánk és intézményeink még mindig terhes keresztet alatt roskadoznak, és egyen-egyen mindnyájan érezzük fenytő meglátogatásodnak súlyos voltát: mindazonáltal háládatosan ismerjük el, hogy megmutattad nekünk szent ígédben a szabadulás útját, és a boldogulás módját is, egyszersmind adtál erőt, tehetséget, ösztönt a sikeres pályafutáshoz és időről-időre közelebb vezérelsz kilúzótt életcélunkhoz. Vallást teszünk azért a Te kibeszélhetetlen irgalmasságodról, hogy bűnös létünkre sem kárhoztatsz minket, sőt mindeneket javunkra fordítasz. Nem is vetjük meg soha atyai fegyelmezésedet, sem meg nem lankadunk, ha ottan-ottan dorgálsz és büntetsz: sokkal inkább híven és állhatatosan engedelmeskedünk Néked, Atyánknak, meg-lévén győződve afelől, hogy szent trónod előtt meghallgattatást találunk és védelmedben részesülünk alkalmas időben való segítségül.

Kiváltképen vigasztalást, erőt és bátorságot nyújt nekünk az a hit, hogy mi a Te enyészhetetlen, tökéletes országodnak szent Fiad által megváltott és Lelked által újjáteremtett örökösei vagyunk, minél fogva bizodalommal reméljük, hogy azok a szorongatások és nyomorúságok, amelyek nekünk a jelenlegi megaláztatásunk idején el kell szenvednünk: nyilvánvaló jelei annak a felmagasztaltatásnak, amelyben a boldog jövőd dicsőséges eljövetelekor részletetni fogsz minket és a mi ivadékainkat ingyen kegyelmedből. Ezt a Te atyai hű gondviselésedben gyökerező hitünket tartsd meg, ápold és erősítsd mi bennünk és nemzetünk nagyjaiban, kicsinyjeiben, közelben-távolban egyaránt. Hadd legyen ez a hit, a mi vezérlő csillagunk, világitó napunk a tudatlanság, tévelygés, bűn és kárhozat komor éjtszakájában; hadd legyen ez a hit, a mi védő paizsunk, erős bástyánk a gyűlölködés, ármány, önzés és gonoszság hatalmasságaival vívott harcunkban; s legyen ez a mi hitünk, a Te isteni örök igazságod győzedelmének biztositéka, kezessége és záloga.

Adjad Atyánk arra is segedelmedet, hogy Irántad való háládatosságunkat egész életünkkel megbizonyíthassuk: gondolatainkat, beszédeinket, tetteinket s minden igyekezetünket akarated teljesítésére, hivatásunk betöltésére, a köz javára és a Te dicsőségedre szenteljük, hogy eképen igazsággá legyen közöttünk a szentek egysége, megvalósuljon az üdvre választott hívők lelki közössége, amíglen eljövend a Te országod, amidőn Te leszel minden mindenekben.

Szívából könyörgünk, Atyánk, szétmarcangolt szegény hazánk épségéért, a siralom völgyében gyászoló nemzetünk boldog jövőjéért, minden

rendű és korú embertársaink békességes együtt-lakozásáért.

Aldó kegyelmedet esedezzük böles Kormányzónk életére és működésére, vezérembereink, hatóságaink, előjáróink és órállóink tevékenységére, és társadalmunk minden tagjának munkálkodására, hogy az átélt nyomorúság, keserűség és tusakodás borús napjai után örvendezhessünk immár a közjólét, haladás, meglegedés áldásainak a Te nagy irgalmasságodból.

Gondviselő oltalmadba ajánljuk hazánk, nemzetünk féltett drága kincsét: ősi, mozdíthatatlan sziklaalapon épült egyetemünket. Áraszd, kérünk, szent Lelked ajándékait és áldásait bőségesen tudósaira, reményteljes tanuló ifjúságára, külső-belső munkáira egyaránt, hogy ez a mi méltó dicsékedésünk és erős várunk a Te Lelked ihletése és vezérlése mellett, a hit és tudomány, a tiszta erkölcs és honszeretet, a munka és tökéletesedés szentelt hajléka maradjon, mind az időknek végéig.

Istenünk, Atyánk! Mi rendületlen hittel és gyermeki szeretettel bizunk a Te világkormányzói bölcsességedben, és nemzetünk ezer esztendő története tesz bizonyosságot az elődeinkkel és velünk közölt csodálatos hűségéről. Mi buzgó szívvel és igaz lélekkel teszünk vallást szent Fiadról, idvezítő Urunkról, aki lón nekünk bölcseségül és igazságul, szentségül és váltságul. A mi életünk, erőnk, tudományunk, boldogságunk kiapadhatatlan kútfeje, reménységünk megvalósulásának záloga a Te áldott szent Lelked. Segíts azért dicsőséges Szentháromság, egy igaz örök Isten, hogy legyen nekünk a mi hitünk szerint, ez életben és az örökkévalóságban, a Te irgalmasságodból, az Úr Jézus Krisztusért! Amen.

Mi Atyánk, ki vagy a mennyekben, . . .

IV. Móz 6₂₄₋₂₆.

Debrecen, 1925. május hó 23.

Dr. Erdős József.

Kerekes Ferenc pedagógiai levelei.

Báthory Gábor a Kollégium seniora volt, később Nagykorós híres papja, aki a dunamélieki püspöki székiig emelkedett. Fiát mindamellert Debrecenbe küldte tanulni. Apjának, Sárvári professorhoz írt sok, szülői gondosságról tanuskodó levelét láttam, amelyek valóban kiváló tollforgatónak mutatják. Kerekes — úgy látszik, a Sárvári választása alapján — *privatus praeceptor*a volt a gyermeknek, s így látta nála apja ékes latin leveleit.

Budai Ésaianak közmondásos volt fényes tolla. Heynevel, a híres göttingai professornal folytatott levelezését philologia-történeti érdekességű volna közzé tenni. Auctor kiadásai bevezetései, jegyzetei is elegáns latinságnak, mint birtokomban levő, ma is hasznavehető Terentiusa is bizonyít. — Kortörténeti érdekességű Kerekes e feljegyzése.

Kézikönyvül, a *periodusok* boncolására és stílus például *Caesart* ajánlja, elég különösképen. Igaz, hogy *Nepos* módjára helyenként ugyancsak neki szalasztja a tollat, de azért inkább az egyszerűbb stílus példájának tekinthető. — *Terentiust*

nem tartja megfelelőnek ide. Ebből a megjegyzéséből pedig az tűnik ki, hogy addig Terentiuszt használták erre a célra: innen tehát a sok debreceni Terentius kiadás. Kerekes szerint Terentius különös, komikus stílusa magas a retorikusi osztályba. Különbözőben is könnyen zavarba hozhatja a tanítót kényes helyeivel.

Érdekes az is, ahogy Hasse-ről és Nieuport-ról ítélt. Ezek híres tankönyveket jelentettek akkor. Hasse könyvéről, „De caussis stili latini“ már az imént is volt szó. Most még azt fűzi előző lesújtó ítéletéhez, hogy Hasse a *professornak* vezérfonalul jó, de száraz reguláival nem gyermekeknek való, legkevésbé pedig bevágni. *Azokat előbb meg kell világosítani szövegeken*, mint ő Caesarral tette. Íme, az induktív stilisztika tanítás! Nem régen, még a debreceni kollegiumban is Kulesár Endre lehetetlen tankönyve nyomán magoltuk és meg is gyűlöltük a leltározó stilisztikát. Pedig Kulesár tudós, nyelvészeti tudós, kitűnő volt. Mikor Debrecenben még kötelező volt, (talán ma is az), én magán tanítványaimnál már kiküszöböltem ezt a rendszeres, de irtózatossá tett tankönyvet, mely olvasmány elemeztetésre nem is gondolt. Pedig így rendkívül élvezetes a stilisztika tanítása és tanulása. Íme, amikor a XX. században is, az ország legtekintélyesebb iskolájában és környékén ilyen állapot uralkodott, sokszorta inkább kell becsülnünk Kerekeset, aki éles intuícióval megsejtette a stilisztika tanításának helyes útját. Megint Szilasyval vethetjük össze (Id. mű. I. 341.), aki semmit mondó tanácsainak végén odaveti ugyan, hogy „a szabályok helyes példák által megvilágosíttassanak“, de nem is gondol arra, hogy összefüggő szöveg során tanulják meg természetes kapcsolatokból a stílus szabályait. Arról tanuskodik, hogy jó volna magyarul tanulni ezeket, de hogy a latinra innen menjenek át, arról nem is jut eszébe elmélkedni. *Kerekes külön minden korabeli magyar paedagogusnál*. Szálló igévé válhatik az az érték megállapítása: „*Hasse nomen omen habet*“. (Németül is gyűlöletet jelent.) Nagyszerűen jellemzi a tanuló iránta táplált ellenszenvét: „Sokszor a gyermekek Hasset formaliter megvágják tizenkettőig...“ Mi meg is akartuk égetni examen után sollemniter a Nagyerdőn, hogy ha minket gyötört, más legalább ne gyötörjön.“ Szegénykor, hol ilyenek voltak a legjobb tankönyvek!...

Nieuportnak latin régiségtani tankönyve volt. A Milleneumi Értesítő nem ismeri. Címe: „Rituum; qui olim apud Romanos obtinuerunt, succincta explicatio ad intelligentiam veterum auctorum, facili methodo conscripta“. Szilasy el van tőle ragadtatva. (Id. mű I. 335. l.) Kerekes ezt is más-kép tanította, mint közvetlenül a könyv adta volna. Elmondta a felveendő szakaszt magyarul, aztán lefordították az egészet, melyből egy részt könyv-nélkül hagyott fel. De ez — úgy mond — rengeteg idejébe került, sokat fáradt a gyermekekkel, s végtére is nem sokra ment. Ebben ne kövessék őt, úgy vélekedik. A római régiségek tanulására

* Azaz 12 botot adtak neki.

magyarul kellene Nieuportból (— így írja mindig —) kivonatot készíteni s a fontosat kiemelni a nyomtatásban, a latin műszavakat zárójelben kitenni.

Amit ő nagy szerényen visszavon, abban is igen figyelemreméltó mag van. A tanulás lélektanának kísérletileg megállapított nagyon fontos tétele, hogy sokkal könnyebben vessük be az emlékezetünkbe az olyan részletet, aminek az egészben való elhelyezkedéséről, gondolatmenetéről tiszta képünk van. Egy verset sohasem hagyunk fel szakaszonként addig, míg az egészet el nem olvastuk, meg nem tárgyaltuk. Amit a tankönyvek nyomtatási módjáról mond, ma is megszívlelendő. Sok olyan író van, aki ezzel semmit sem törődik, mert fogalma sincs e kísérleti megállapításról. Kerekes finom ösztöne, kísérleti lélektan nélkül is, megérezte ezeket a fontos igazságokat. Nevelőnek született...

Még egy nevezetes tételt mond ki, amit a gyakorlat azóta is csak igazolt: *beszédek tanulása*, memorizálása a legcélravezetőbb a sok elvont elmélkedés helyett. A deákbeszéd gyakorlására beszéljen a tanító is, a tanuló is latinul. Ez meg a direkt módszer hangsúlyozása, mielőtt még elméletet kifejtették volna. Igaz, hogy ebben nem ad valami merőben újat, önállót: a Kollegium legrégebbi törvényeiben is már intézményesen biztosítva van a latin iskolai nyelv. Legfeljebb nem tartották meg, amint rámutattunk. De ez megint más kérdés.

*

A retorikai osztály főtárgya, a deák próza stílus; ez foglalta el Kerekes fejtegetéseiben is a főhelyet. Ezután jönnek a többi tárgyak, először is a:

2. Vallás. Az alapokat a nemzeti és alsóbb grammatikai osztályokban már megtanulták, most már rálehet térni a *dogmatizálásra*. Csak a „Nagy Kátét“ ne vegyék tankönyvül, az nem erre a célra teremt. *Egyébként szegény jobban le nem fordítani már* — állapítja meg Kerekes 1817-ben! Ajánlja azt a dogmatikát, amiből ő a periologiót tanította. Vasárnaponként a predikációk is felhasználhatók retorikai gyakorlat és tanulmány céljaira.

(Nagykörös.) (Folytatjuk.) **Dr. Törös László.**

Közélet

A csonka bíhari-érmelléki egyházmegye lelkészegyesülete

Bagamérban április 23-án tartotta meg szokásos tavaszi értekezését, melyen csaknem teljes számmal jelent meg lelkészi karunk.

Az értekezletet délelőtt 9 órakor istentisztelet-előzte meg. A zsúfolásig megtelt szép templomban áhitattal, mély buzgósággal Kiss Antal

elnök imádkozott. Dankó Sándor lelkészársunk 2 Kor. 4. alapján lelkeket megkapó gondolatokban gazdag beszédével hirdette az ígét, Leelössy Árpád zsoldáránakéval bilineselte le a sziveket.

Istentisztelet után a nagy fiúiskolában Kiss Antal elnöklete alatt tartottuk meg értekezletünket, melyen megvitattuk sok-sok égető és megoldásra váró kérdéseinket.

Említést érdemel a lelkészi fizetés rendezése ügyébeni határozat, mely szerint megkeresi lelkészértekezletünk külön felterjesztésben a kuluszminiszter urat, hogy a korpótlékok folyósítását elodázhatalanul rendezze -- a lelkészi javadalmakat a kongrua új megállapítása végett vegye revízió alá s e tárgyban átír értekezletünk az országos Lelkészegyesülethez is, valamint az egyházmegyei lelkészegyesületekhez, hogy a nyár folyamán, esetleg épen a kecskeméti nagygyűlés előtt, tisztán személyi, valamint egyházainkat ért sok-sok sérelem feltárása végett Budapesten tartsunk egy monstre-gyűlést -- küldöttséget menesztvén az illetékes miniszterekhez --, mert a velünk szemben méltatlan elbánást, egyházainkra való folytonos áttolását az állami terheknek, tovább elviselni nem lehet. A legtisztább magyar fajnak, apostolai érdekeinek teljesen figyelmen kívül hagyása tovább nem tűrhető.

Az Iratterjesztés ügyében maradandót alkotott értekezletünk, midőn kimondotta, hogy megszervezi az egyházmegyei iratterjesztést s a szükséges tőkét az egyházmegyei közigazgatási költséggel együtt kiveti. A Leánykálvineum javára 5 évre 10—10 aranykoronával adóztattuk meg magunkat.

Az egyetemes adósegélyek valorizált folyósítása ügyében a konvent útján a kormányhoz felterjesztést tettünk. Egyben kértük a konventet, hogy az adósegélyeknek a békebeli kulcs szerinti megosztásától ne térjen el.

A zsoldárok olcsóbbá és jobbá tételé végett kértük a kerületi jutalékok törlését.

Az elviselhetetlen tanítói nyugdíj-járulék ügyében javasolta értekezletünk, hogy mondja ki egyházmegyei közgyűlésünk, hogy évi 24 koronánál többet nem fizetünk, e teher is szinte elviselhetetlen egyházainkra. Sok-sok közérdekű kérdéstről beszélgettünk még el, meg nem lakadó érdeklődéssel.

Délután 3 órákor presbiteri értekezletünk volt, melyen Lévy Mihály szeretett esperesünk szólt a megjelentekhez, reá mutatván a presbiteri hivatás magasztosságára és e nehéz időkben szükségességére.

Négy órákor a templomban megtartott vallásos óra zárta be összejövetelünket. Andó Ferenc imádkozott bensőséggel. Szabó Bertalan Kol. 3.¹²⁻¹⁸ alapján bibliát magyarázott, Németh István szabadelőadást tartott, érdekesen vetítvén a lelkek elé milyen is legyen a gyülekezet.

Szép, népes, látogatott volt a templom délután is, s oly jóleső a remény: nem hiába jöttünk el s e szektárius mozgalmakkal aláaknázott gyülekezet ifjú lekipászlora vezetése alatt, újra megizmosodva, régi fényében világol csakhamar. Adja Isten, hogy úgy legyen.

Nem volnék hű krónikás, ha meg nem emlékezném a vendéglátó lelkészársunk Kósa Lajos és fáradhatatlan felesége áldozatos kedvességéről, szíves látásáról. A jó Isten áldja meg őket érette.

Almosd.

Székelyhidy Béla,
református lelkész.

Szózat

Szilágyi Mihály nevelőintézetének felkarolása ügyében.

A tiszántúli református egyházkerület egyetlen alapítványi nevelőintézete Debrecenben a kollégiummal kapcsolatos Andaházi—Szilágyi intézet amint közönségesen emlegetik. Alapítójának végrendelete 1843-ban kelt. A világháború előtt 70 éven át sok százait nevelte fel a tiszántúli nemes ifjaknak, akik több-kevesebb rokonságban állottak az alapító családjával, részeltette őket bőven anyagi és szellemi javakban. Hány, egyébként is vagyonos nemes család jelenlegi feje, vagy ősei tekinthetnek vissza hálás szívvel s a boldog ifjúság ragyogó emlékein melegedő kedéllyel az intézet ódon, tiszta falai közt eltöltött vidám diákévekre, amely minden gondtól és rossz környezettől szeretettel óvta őket?... Az intézet most is sok ily kis diaktársaságnak őrzi sárguló fényképét.

Mikor a Piac-utcai ősi ház megvénhedt falai már egészségi szempontból nem felelhetek meg a nevelés feladatának, a város legszebb pontján, szőlőhegyen emelt díszes épületet annak helyébe az egyházkerület. Mielőtt az építkezéssel járó rázkódást kiheverhette volna az alap, rájött a háború és a gazdasági romlás. A nemesi fészkeknek csak falai állanak. Hogy üresen ne álljanak, fizető növendékeket fogadott közéjük a fenntartó bizottság.

Még mindég megvannak azok a nemesi családok, akik nemzedékeken át szívták az intézet emlőit. Lehet-e előttük közömbös, hogy a tiszántúli nemesség ez egyetlen alapítványi nevelőintézete csak emlék legyen immár s ne nevelhessen tudományban, vallásos hitben és hazafiasságtan tovább is élni akaró nemzedéket? Bizonyára nem akar letűnni a nemzeti kultúra szinpadáról. Vagyona van hozzá, bizonyára nemes érzéke sem hiányzik, hogy közös erővel összefogjon s egy néhány hold föld összeadogatásával, végrendelek befolyásolásával ismét anyagi forrásokhoz juttassa az elszegényedett anya-intézetet s lehetővé tegye benne tehetséges, nemes fiak kiművelését. Nagyon sivár kép volna, ha nem így volna. Az elárvult anya-intézet talpraállítása hihetőleg azért késett eddig, mert neveltjei nem tudták, hogy kedves egykori otthonuk a háború folytán nem

onthatja tovább áldásait, melyekkel őket és apáikat elhalmozta.

Meg vagyunk győződve, hogy e sorok olvasása tettekre fogja hálás érzelmüket buzdítani. Bizonyára tudják, hogy nevük áldozataik által maradhat fenn és világolhat legjobban utódaik előtt, hogy akkor áldhatják emléküket késő unokáik, ha örökölt javaikat ahelyett, hogy felélnék, szeretettel áldozzák fel fiaik és utódaik nevelésére s ezzel kínjaiban vergődő nemzetünk felvirágoztatására.

Egyes egyházak vagy községek saját kebelük-ből való szegény jó tanulók számára igen üdvös dolgot cselekednének, ha tennének 1-2 teljes ellátásra, vagy amíg ez nem kapható, legalább bentlakási helyre szóló alapítványt, amelyeknek betöltésére a fenntartótestületek befolyást gyakorolhatnának. Délvidéken a sváb községek egész internátusokat tartanak fenn, pl. Szegeden iskolázó fiaiknak. Ezt az eljárást el lehetne itt egyes alapítványi helyek létesítésével kezdeni.

Atyafiságos szeretettel kérünk tehát mindenkit, egye-eket és községeket a nagy cél megszívlelésére azzal, hogy adakozó szándékukat jelentsék az egyházkerületi elnökséghez.

Debrecen, 1925. május hó.

Dr. Vass Károly,
gondnok.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök, főfelügyelő.

Dr. Szoremley Béla,
felügyelő tanár.

A pataki diákok Debrecenben.

Az 1921-ben megkezdődött Kórus-Kántus találkozás az idén Debrecenben volt, amikor is a két ősi iskola dalos egyesületei hangversenyt rendeztek május hó 20-án este.

A sárospatakiak 20-án délben érkeztek meg s a Kórus és Kántus zászlóinak vezetésével a kollégiumba vonultak, ahol letévén esomagjaikat, ebédelni mentek. Ebéd után a két énekkar kiment b. e. *Mácsay Sándor sírjához*, ahol kegyelettel áldozott a nagy karnagy emlékének, külön-külön énekelvén a patakiak és a debreceniek. A temetőből visszatérve, a nagykönyvtár gazdag anyagát nézték meg Salánky József könyvtártiszt szakszerű vezetésével.

Vacsora után este 9 órakor kezdődött a hangverseny, amelyen mindkét énekkar kitett magáért, nagy gyönyörűséget szerezvén a hallgatóságnak. A sárospatakiak számai: Petőfi-Székács Gyula: Szeptember végén és Beschnitt: „Osszián“ a hanganyag tömörségével és a műdarabok nehézségeinek sikeres legyőzésével excelláltak. Dr. Sz. Kun Béla, a kántus felügyelő tanára a dal multjáról és jelentőségéről beszélt igen szépen; hatásosan szavalt Nemcsik Endre sárospataki és Boda Ferenc debreceni theologus, művészi volt H. Bathó Lenke, Császár József és Nagy József zongora triója, valamint Császár József hegedűszólója. Solymosi József víg szaválata, mint mindig, most is nagy sikert ért el. A hangverseny után a hajnali órákba nyúló vígasság következett.

Május 21-én délelőtt a sárospataki diákok csoportokba tömörülve, megtekintették Debrecen nevezetességeit: az egyetemet a nagyerdőn, a múzeumot stb. A búcsúebéden több köszöntő hangzott el a két iskola tanulóinak közös Iaráságára, a barátság ápolóira és H. Bathó Jánosra, a sárospataki kórus országoshírű zeneszerző karnagyára.

Az állomáson megismétlődött a búcsuzkodás, jött dal után dal s az utasok megfélekedve a rohanó élet barázdákat szántó gondjáról, szeretettel mosolyogtak és sütkéreztek az ifjak örömeinek verőfényében, míglen tovaszállottak szemeink elől a dalos ajkak, a lobogó kendők és a zászló.

Halottaink

Id. Harsányi Sándor. A magyarországi református papok nesztora, Harsányi Sándor turkevei (Jásznagykun-Szolnok m.) lelkész május hó 24-én jobblétre szenderült. A megboldogult nagy időt élt: 92 esztendőskorában tette le terhét az Úr lábaihoz, akit — az ő kegyelméből — hosszú ideig szolgált hűségesen. Az öreg úr évtizedek óta csendes visszavonultságban élte napjait a turkevei egyik öreg parochián s második gyermekségének hűséges osztályosa, a papnék mintaképe: felesége, Vass Margit, néhai Vass Pál hírneves debreceni botanikus, fűvészkerti főkertész leánya, ápolta gyöngéd és közmondásos szeretettel. Az idős házaspár nemrég ünnepelte gyémántlakodalmát. Hosszú házasságából 12 gyermek származott, kikből 6-an vannak az élők között: 3 fiú pap (Sándor és László Amerikában, Pál Gyomán, aki a békésházi egyházmegye esperese is), 2 leány özvegy papné és egy tanítónő Amerikában. Az elhunyt 1833-ban született a tolnamegyei Nagydorogon. Iskoláit Gyöngyösön, a theológiát Debrecenben végezte. Később Törökszentmiklóson lett rektor, onnan Debrecenbe ment káplánnak Révész Bálint mellé, majd turkevei helyettes lelkész lett s később mikeszécsi rendes lelkész. Innen választották meg Turkevébe 1867-ben s azóta változatlanul ott élt. Elérte a bibliai szép életkor végső határát.

Szikszay András ibrányai lelképásztor, egyházmegyei tanácsbíró, 59 éves korában, lelkési működésének 33. évében, f. hó 23-án délután elhunyt. Szép számú családjának és gyülekezetének hűséges apja volt.

Pongrácz József héregi nyugalmazott lelkipásztor, Pongrácz József pápai theol. tanár édesapja, elhunyt.

Legyen áldott emlékezetük!

Különfélék

Tisztelt Olvasóinknak boldog és idvességese ünnepet kívánunk.

A kiadóhivatal kérése. Valamennyi hátralékosunkhoz külön felhívást küldtünk. Ebben jeleztük, hogy az 1925. évre küldött összeget nem számítottuk be a hátralék-tartozásba, mert az elszámolási nehézséget okozott volna. Bizalommal kérjük, hogy a

hátralékok méltóztassanak sürgősen beküldeni, hogy adósságainkat kifizethessük s az elszámolást 1925. évi június 30-ig foganatosíthassuk. A korábbi évekről is van kiegyenlítettlen hirdetési díj. Ugy azt, mint az 1925. éveket a meghirdetés szerint szintén kérjük sürgősen beküldeni. Kiváló tisztelettel a kiadóhivatal.

Lelkészbeiktatás Debrecenben. Folyó hó 24-én volt Kolozsváry Kiss László ünnepélyes beiktatása a Nagytemplomban. A fennálló és közének után F. Varga Lajos esperes mondott képekben és tartalomban gazdag beiktató beszédet, mely után az új lelkipásztor Nehémiás 4.,: „A munka felette sok és messzeterjedő” textus alapján adta meg szónoki erővel működése programját. A presbiteri gyűlésen Szele György lelkipásztor üdvözölte új munkatársát, aki meghatottan köszönte meg az üdvözlést. Isten áldó kegyelme sokasodjék meg az új pásztor életén és működésén.

A Leánykálvineum javára Szaboles vármegye májusi közgyűlésén 20 millió K építési költséget és évi 1800 aranykoronát szavazott meg. Minden Demosthenesnél szebben beszél e tett.

A **Kollégiumi Kántus** f. hó 26-án tartotta meg kegyeletes ünnepélyét Egri-Dobray alapító emlékezetére, amelyen a felügyelő tanár alkalmi beszédét és a Kántus szép számaint gyönyörűséggel hallgatták a debreceni egyházmegyeinek canonica visitatióban fáradozó tagjai.

Egyetemi tanévzárás. A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem tanévzáró ünnepélye f. hó 23-án volt. A nagytemplomban Dr. Erdős József imádkozott buzgósággal. Imádságát Lapunk Iskola rovatában közöljük. A kollégiumi díszteremben tartott közgyűlésen Dr. Pap Károly mondott értékes rektori megnyitót, majd Dr. Varga Zsigmond hittudományi dékán mondott nagy hatású beszédet a trianoni békével kapcsolatban, Dr. Szabó Dezső bölcsészettudományi dékán pedig a szabad királyválasztásról értekezett alaposan. A közgyűlés után leplezték az egyetemi hősi halottak emléktábláját, mely alkalomból Dr. Pap Károly és Dr. Rugonfalvi Kiss István mondott megható beszédet. A kollégiumi Kántus az évzárásnak mind a három aktusánál szépen énekelt.

Lelkészválasztások. A kispaládi gyülekezet Tóth Ferenc magosligei, a nagyhodosi Nyáry János garbolci, a magosligei Porzsolt Lajos úszabecsi h. lelkészt választotta meg pásztorául. Ad multos annos!

Új doktor. Hegyaljai Kiss Géza monoki lelkipásztor a budapesti egyetemen május 5-én bölcsészeti doktorrá promoveáltatott. Gratulálunk.

Lelkészt avatták Whartonban Csutoros Istvánt, Csutoros Elek clevelandi lelkipásztor fiát. Vivat.

Mexicoban Magyar Egyház alakult, amely az ott élő magyarság lelkigondozását vette célba és folytatja sikerrel. A szervezés élén Dóczy Lukács kurátor áll.

Debrecenben járt Sir William Drummond angol unitárius lelkész f. hó 10. és 11. napjain. Ez a férfiú egyike azoknak, akik saját tapasztalataik alapján legjobban ismerik a magyarok helyzetét külföldön. A debreceni unitáriusok szombaton

este vacsorát adtak a tiszteletére; vasárnap délelőtt a Kossuth-utcai templomban üdvözölte a gyülekezetet és áldást mondott, vasárnap délután a Debreceni Székely Társaság ünnepélyén tartott mélyen járó előadást. Beszédeit Dr. Csiky Gábor budapesti unitárius lelkész tolmácsolta.

Utolsó irodalmi estélyét a Templomegyesület folyó hó 23-án, este 8 órakor rendezte a városi zenéhangversenytermében, ahol Koncz Aurélné felsőbb leányiskolai igazgató ismertette élvezetesen a vallásos estélyeket rendező szakosztály ez évi működését. Majd Dr. Sebestyén Jenő budapesti theol. tanár tartott a gyakorlati életre utat mutató előadást „A kálvinista öntudat lényege és jelentősége” címmel. Höchtl Margit zongoraművész nő hatalmas technikával zongorázott, Hoór-Tempis Erzsébet énekművész nő bájos kedvességgel énekelt.

Alsójózsán f. hó 24-én két harangot avattak, amelyre az összeget főképpen a Sándor Imre tanító vezetése alatt álló műkedvelő ifjúság hozta össze. Az avatáson részt vett Veress Bálint egyházmegyei jegyző, hencidai lelkész és Nagy Lajos sárándi lelkész.

Mácsai Sándor-emlékünnepélyt rendezett a kollégiumi Kántus f. hó 8-án délután, az éneketerebben. Nagy Sándor volt kántusjegyző alkalmi megható gyászdala után Dr. Sz. Kun Béla felügyelő tanár tartott gyönyörű beszédet, jellemezvén a fiatal és öreg Mácsait. Beszéde végén lehullott a lepel a sikerült arcképről. Chopin Gyászdala után Szigethy Gyula kántusprézes Mácsai Sándorról, a karnagyról írt dolgozatát olvasta fel, rámutatva azokra a tényezőkre, amelyekkel a boldogult karnagy hatni tudott. A Kántusnak még két éneke és Hegedüs Kálmán szavalata töltötte ki a kegyeletes ünnepély műsorát.

A **debreceni tanítóképző-intézet** igen sikerült tornaünnepélye f. hó 21-én délután volt a kollégium udvarán.

Leánykálvineumi ünnepség Gyulán. A békésbányai egyházmegye ez idei tavaszi közgyűlését Gyulán tartotta, mely alkalommal az ottani gyülekezet a Leánykálvineum javára hangversenyt is rendezett. A hangversenyen Kiss Ferenc egyetemi tanár mondotta az ünnepi beszédet. A hallgatóság feszült figyelemmel leste a beszédet, mely mélyen megindította és lelkileg magasra emelte a hallgatóságot. A világos és logikus gondolat csoportosítás, a szemléltető képekkel és részekkel átszőtt előadás, a benne megnyilatkozó mély hit és meggyőződés ereje felejthetetlen hatással volt a hallgatóságra. A kiváló szónoki siker mellett a Debrecenből Gyulára lerándult Kántus szerzett szép diadalt a református ügynek. A közönség nem tudott betelni a Kántus énekével, minduntalan kívánta hallani és mindig zúgó tapsviharral üdvözölte a szereplő Kántust. Boda Sándor orvostanhallgató és Konkoly Kálmán reál-gimn. tanuló szavalata a maga nemében kiválóan sikerült, épúgy, mint Osváth Béláné zongorajátéka és éneke is. A gyulai Lorántffy-Nőegylet énekkara és leányköre is szerepelt. Tildynek: „Lesz még dicsőbb jövőnk nekünk” című irre-denta jelenetét adták elő, melyben minden egyes szereplő kiváló sikerrel oldotta meg a reá néző feladatát. A hangversenyen a gyulai közönségen kívül az egyházmegyei kiküldöttek nagy számmal vettek részt. Az estélynek fényes székelyi si-

kere volt, ami annál is inkább szép eredmény, mert két héttel előtte a Ravasz püspök résztvevésével volt prot. irod. estély. Az anyagi siker sem maradt el, mert a rendezőség hét milliónál több tiszta jövedelemmel számolt be.

Békésbányai egyházmegyei közgyűlés Gyulán. Az idei tavaszi közgyűlését a békésbányai egyházmegye Gyulán tartotta május 3-iki és május 4-iki napokon. A közgyűlésen, a szokott sablonos ügyek tárgyalásától eltekintve, a belmissziós munkálkodás szelleme lebegett, mint legsürgősebben megoldandó kérdés. Ebből az alap gondolatból fakadt a nem épen szerencsés kérdés, hogy a békésbányai egyházmegye megmaradjon-e az eddigi keretek között, vagy esetleg kettéosztassák. A felvetett kérdés véglegesen az őszi közgyűlésen nyer elintézést, de úgy látszik, a felosztást, mint kellően meg nem indokolható és nem is indokolt tervet, elejtik és a belmissziós munkát más kezdettel szerencsésebben vezetik keresztül. Az egyházmegyei gondnoki tisztségnek, több tanácsbírói tisztségnek betöltése ezért függőben maradt. Az erősen fejlődni kezdő belmissziói munkálkodás egységes vezetésére és kiépítésére tervet dolgoznak ki, mely a nagy alföldi gyülekezetek szét-szórtságával és tanyai életével is számol. — Minduntalan felmerült a panasz a gyülekezetekre szakadt nagy terhek és óriási anyagi áldozatok miatt, főképp az iskolai terhek miatt, melyeket nehezen akarnak és tudnak elviselni. Harsányi Pál esperes fáradhatatlanságának és tapintatának köszönhető, hogy a gyülekezetekben megnyilatkozó sok ilyen nehézség és keserűség simán elintéződött. A közgyűléssel kapcsolatban ünnepelte meg a gyulai egyház érdemes kántorának, Csizsár Sámuelnek 50 éves kántori jubileumát is. A déli közebeden igen sokan vettek részt, melyen a gyulai egyház vendégül látta az egyházmegyei kiküldött tagokat.

Lelkészeiktalás. A bodrogi központi gyülekezet új lelkipásztorát, Gesztelyi Nagy Béla, volt debreceni főgimnáziumi h. vallás tanárt május 10-én iktatta be Máthé Gyula karesai lelkes, egyházmegyei tanácsbíró. Az egymásra talált nyájnak és pásztornak az Úr legyen oltalma és segítése.

Harangavató. A nagykeréki-i egyház Áldozócsütörtökön avatta fel az „Ecclesia” Harangműveknél öntött két szép harangját. A harangavatósi ünnepélyen a zsúfolásig tele templomban délelőtt Baán István bojti, délután Dankó Sándor ártándi lelkesek prédikáltak az ígét az örvendező közönségnek. A harangok úgy kiállításukra, mint zengésükre nézve minden varakozáson felül sikerültek s dícsérik és ajánlják az előállító gyárat, melynek szerelője is kifogástalan, gyors és ügyes munkájával elismerést érdemel.

Az Országos Református Tanáregyesület 1925. évi június hó 2-án és 3-án Nagykőrösön tartja XIX. rendes közgyűlését. A közgyűlés lefolyása: 1925 június 2-án, kedden. Érkezés és fogadtatás délután 6 órakor. Elszállásolás után este fél 7 órakor a szakosztályok értekezletei, még pedig: 1. a vallás tanári a gimnázium VIII-ik osztálya termében; 2. a nyelv- és történettudományi a gimnázium VII-ik osztálya termében; 3. a matematika és természettudományi a gimnázium fizikai

előadótermében; 4. a tanítóképző intézeti tanároké a tanítóképző-intézet zenetermében. Este fél 9 órakor közös vacsora a gimn. tornatermében — 1925 június 3-án, szerdán. Reggel fél 8 órakor választmányi gyűlés a gimnázium gyűléstermében. Délelőtt fél 9 órakor istentisztelet a templomban. Imádkozik Horváth József, nagykőrösi gimn. vallás tanár. Délelőtt 9 órakor közgyűlés a gimnázium gyűléstermében. A közgyűlés tárgyai: 1. Dr. Dóczi Imre elnök megnyitó beszéde. 2. Üdvözlések. 3. Nyáry Béla, debreceni gimn. tanár előadása: Természettudomány, vallás, szabadgondolkodás. 4. Dr. Gaál László, nagykőrösi gimn. tanár előadása: A latin kiejtés kérdése. 5. A szakosztályok előterjesztései. 6. A választmány előterjesztései s indítványok (ezeket legkésőbb május 15-ig kell az elnökséghez benyújtani.) 7. Főjegyzői és pénztári jelentések. 8. A közgyűlés berekesztése. Délután fél 2 órakor Arany János szobrának megkoszorúzása. Délután 2 órakor közebed a gimn. tornacsarnokában.

Felvételi hirdetés a Fiúkálvineumba. Az 1925—26. tanévre a) 30 lelkészi fiúárvt veszünk fel a hajdúböszörményi Kálvineumba. A kérvények folyó évi július 15-ig küldendők be az intézet igazgatóságához Hajdúböszörménybe. A kérvényhez csatolandók 1. keresztlevél, 2. az apa halotti bizonyítványa, 3. a fiú legutolsó tanévi isk. bizonyítványa, 4. községi bizonyítvány a család vagyoni helyzetéről, 5. lelkészi bizonyítvány esperesi megerősítéssel ellátva, a kérvényező anyagi és családi viszonyairól, 6. újraoltási bizonyítvány, 7. orvosi bizonyítvány a fiú tanulásra alkalmas voltáról. A fiúk teljes ellátást, könyveket s írószereket kapnak, de ruhával, ágyneművel maguk látják el magukat. Tandíjaikat szintén az intézet fizeti. A régi tagok is újból tartoznak kérvényezni. Bukott, vagy rossz magaviseletű tanulók nem vétetnek fel. A konventi neveltetési segélyt az intézet veszi fel s az ilyenben nem részesülők után a megfelelő összeget a család biztosítani tartozik. b) Felvétetik ezenkívül 90 fizetéses tag, évi 550 aranykorona díj mellett. Iskolai bizonyítvánnyal felszerelt kérvények szintén július 15-ig adandók be az Igazgatóságához. Bukott vagy nem megfelelő viseletű tanulók fizetéses helyre sem vétetnek fel. Mindennemű kérdésre az Igazgatóság válaszol. Debrecen, 1925 május 23. Kiss Ferenc, elnök.

Értesítés. A debreceni református főgimnázium I. osztályába az előjegyzések osztály-, születési- és újraoltási bizonyítványok előmutatása mellett f. év július 1—2. napján történnek; 60-nál több tanulót egy osztályba, tehát az I. a) és b) osztályba 120-nál többet előjegyezni nem lehet. Aki később jelentkezik, föl nem vehető, de július hó 1-énél előbb sem fogad el jelentkezéseket az igazgatóság. A II—VIII. osztályba előjegyzések nem történnek, csak beiratkozások, amennyiben az osztályok 60-as létszáma megengedi, ez évi szeptember 1—5 a protestánsok és 5—8. napján a más vallásúak számára. A f. tanévben az intézetben tanult és megfelelő bizonyítványt kapó növendékek a júniusi vizsgálat után azonnal beiratkozhatnak a következő osztályba. A javító vizsgások és ezek után a más intézetből jövők szeptemberben ahhoz képest vétetnek föl, hogy lesz-e még hely számukra vagy nem. — Tandíj-, internátusi- és tápintézeti kedvezményekért f. évi augusztus 1-ig

kell folyamodni osztály- és hiteles szegénységi bizonyítványok csatolásával. A kérvények a tanári karhoz intézendők s az igazgatósághoz adandók be. Az I. osztályba lépők közül csak azok folyamodhatnak, akik július 1—2-án előjegyeztettek. A folyamodványokra a választ aug. 20-ig kapják meg a kérvényezők, akik válaszbélyeget is mellékeljenek. Általában mindazok, akik bármely ügyben fordulnak az igazgatósághoz és választ várnak, postabélyeget szíveskedjenek küldeni, mert kollégiumunk nehéz anyagi viszonyai miatt, a postadíjak átalányozását nem váltotta meg. A jövő évi iskolai díjak, amik azonban még változhatnak, a következők: tandíj prot. 20, másvall. 40, internátusi díj I. fok 50, II. fok 10, III. fok 5, tápintézeti díj I. fok 180, II. fok 120, III. fok 60, IV. fok 20 aranykorona. Ezekon kívül vannak még mellékdíjak is. A tandíj-, internátusi- és mellékdíjak félevenként, a tápintézeti díjak negyedévenként előre fizetendők. A debreceni református gimnázium humángimnázium, tehát az itt tanulók valamennyien latin-, görög- és német nyelvet kötelesek tanulni. Görögpótló tárgyak többé nem taníttatnak, csak azoknak, akik 1924 szeptember hó előtt léptek az V-ik osztályba.

Diákotthon. Tisztelettel értesítem a Nagytiszteletű és Tekintetes Tanító Urakat, hogy f. évi szeptember hó 1-re diákotthont rendezek be Debrecenben. E vállalkozással azoknak a szülőknek érdekeit kívánom hathatósan szolgálni, akik gyermekeiket magánháznál szokták elhelyezni és bár minden áldozatot meghoznak értük, mégis igen gyakran csalódnak, mert áldozatukért nem kapják meg a kívánt ellenszolgáltatást. A legtöbb „vállalkozó” ugyanis pusztán üzletnek veszi a diákotthont és az élelmezésen túl egyáltalában nem törődik a gondjaira bízott tanulókkal, hanem teljesen magukra hagyja azokat. A gyermekek — természetesen — örünek a szabadságnak, de ez a tisztán lelkiismeretlenségből és nem pedagógiai szempontból eredő szabadság keservesen megbosszulja magát és pedig nem csupán a tanulmányi téren való visszamaradásban, hanem — ami még ennél is súlyosabb — a gyermekek erkölcsi jellemének kedvezőtlen kialakulásában. Vállalatom megalapításában engem nem anyagi érdek indít, hanem a gyermekekkel való, nevelő foglalkozással járó gyönyörűség és az a cél, hogy másoknak használják. Azt akarom, hogy azok a szülők, akiknek valóban gyermekeik a legdrágább kincsük, tőlük távol is úgy érezzék magukat, mintha szemeik állandóan rajtuk függenének. Diákotthonomban, amely az én személyes vezetésem alatt fog állni, a leginesszebbmő felelősség mellett nyújtok mindent, ami a gyermekek tanulmányi előmenetele és erkölcsi nevelkedése szempontjából szükséges. Hosszas gyakorlatom és bőséges tapasztalatom szolgáljon garanciálul etekintetben. Mély tisztelettel kérem a Nagytiszteletű Lelkész és Tekintetes Tanító Urakat, hogy vállalatomra a gyermekeiket Debrecenben, bármely középiskolában iskolázató szülők figyelmét felhívni és azt nekik ajánlani méltóztassanak. Megkeresések alulírottához a Kollégiumba már most küldhetők.

Dr. Vargha Jenő

okl. lelkész, tan. kép. int. tanár,
a kollégiumi tápintézetnek 3. éven át volt vezető tanára.

Legszebb, legjobb, legmaradandóbb, mert
egész életre tanulsággal szolgáló

Konfirmációi ajándék

Dr. Erdős Károly:

Az én vallásom

című műve, amely sok egyházba be
van vezetve, mint a legalkalmasabb
konfirmációi emlékkönyv.

Ára vászonba kötve 5600 K.

Most jelent meg a „Méliusz” kiadásában

FOHÁSZOK

„Az én vallásom” című könyvcskéből
egy kis 32 lapos füzet 6,5×8,5 cm.
nagyban. Tartalmaz konfirmá-
ciói emléklapot és imádságokat
hétköznapi és ünnepnapokra.

A legkedvesebb és legolcsóbb konfirmá-
ciói ajándék, amelyet a legszegényebb
egyháztag is megvehet és használhat
buzgósága növelésére.

Ára 1400 K (20 arany fillér).

Konfirmációi emléklapjaink

bibliai helyekkel, csinos kiállításban,
nagyobb és kisebb alakban, 1000,
illetőleg 500 koronáért kaphatók.

Egyházaknak tömeges vétel esetén
10% kedvezményt adunk.

„Méliusz”
könyvkereskedés

Debrecen,
Ferenc József-ut 26.